

# RENOVACION

Las quejas y los lamentos de los obreros ni hablando el corazón de los patronos ni les dan el menor cuidado. Lo único que les preocupa y les obliga a no oprimirlos—tanto es la fuerza y la organización de estos.— PABLO IGLESIAS.

AÑO VIII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 307

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 19 de Junio de 1933.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

## GLOSAS

### LA ULTIMA CRISIS

A decir verdad, la resolución de la última crisis no ha satisfecho a una buena parte del país, no conservadora ni ultramontana precisamente.

Hubo un momento durante la premiosa tramitación de ella, que era unánime el deseo y coincidente la opinión de casi todo el pueblo español, por una solución a base de ese gran prestigio socialista que se llama D. Julián Besteiro.

Esa solución hubiera tenido, entre otras, la virtud de acallar pasiones, reducir personalismos suavizar malquerencias políticas entre los distintos sectores que componen la actual Cámara.

Bien claro se vió, y nadie podrá negarlo.

Besteiro, con socialistas o sin socialistas en el banco de los ministros, de haber sido posible esto último, hubiera obtenido el *placet* de las distintas minorías republicanas, y el respeto y benevolencia de las derechas. Y en verdad que se lo merece.

La formidable labor llevada a cabo por él al frente de la presidencia de las Cortes republicanas, pasará a la historia de esta segunda República como algo extraordinario, como cosa poco corriente en estos altos menesteres de la política española. Ecuánime e imparcial, sereno y reflexivo, prudente a la vez que enérgico cuando hacía y hace falta, supo, en medio de la poco interrumpida tempestad de pasiones en que el hemisferio se veía envuelto, y aun se verá, imponer su autoridad al desbordamiento y a la indisciplina reglamentaria; de haber estado otro hombre en tan alto sitio, la batahola y el desenfreno hubieran presidido las discusiones todas, los debates sin excepción alguna. Besteiro, repito, es un honroso y alto prestigio del Partido Socialista Español.

\*\*

Yo, con mi insignificancia y todo, voy hoy a declarar que, desde esta última crisis, ha debido de terminar la colaboración socialista en el Poder. Al quedar planteada aquella y hecho el sacrificio, una vez más, de aunar divergencias y criterios entre la gran familia republicana, han debido de levantar sus tiendas y trasladarlas al campo, no de una oposición más o menos beligerante, si no a otro en donde hubieran estado expectantes, y arma al brazo por si los enemigos del Régimen intentaran alguna asechanza contra él. Al principio, no, Durante los dos años que ha hecho ya que el pueblo proclamó la República, ha sido necesaria, precisa, indispensable, la asistencia socialista a la obra de la revolución española.

Los enemigos de la República deben de estar ya convencidos de que su sistema político—el de la República—, ha encarnado en la inmensa mayoría del pueblo, y no creo que tengan ganas de jugar a las contrarrevoluciones, en las que siempre perdieron. El Partido Socialista—y valga el simil—, sería, llegado un nuevo momento de peligro para la República, una fuerza poderosa, de vanguardia y choque, contra los que nuevamente atentaran contra el Régimen. Esa es mi opinión, de ahora en adelante anticorporacionista, modesta, pero coincidente con la de no pocas relevantes figuras del socialismo español. Y como es sincera y honrada, aunque se repite equivocada por los que no piensan u opinan así, así la expongo, no por el solo hecho de la colaboración gubernamental, sino con miras a las altas y emancipadoras esencias que se desprenden del programa marxista.

Yo, respeto la opinión ajena, pero pido para la mía igual trato de favor y reciprocidad.

M. M.

### Para Pérez, en Porcuna

Hemos leído la carta—a lo mejor dictada—que ese Pérez, escudándose en la sociedad «Paz y Libertad» ha publicado, en la que intenta atacarnos para defender actuaciones osadas que venimos combatiendo políticamente.

Por venir de donde proceden y por conocer el modo de *pajear*, hacemos punto y no contestamos a la serie de vaciedades que a ese Pérez—a lo mejor es un pobre inconsciente—se le ha ocurrido enjaretar en nombre de una sociedad demasiado *caritativa*, ya que sin llamamiento alguno, se mete en aquello que no le importa.

Y nada más, señor Pérez.

## EN LA FERIA DE LA ALAMEDA

Junta a la taurina plaza, en las tapias del convento de las monjitas Bernardas, hemos visto un buen jumento con ancho lomo y capas pardas.

\*\*

«Agrario» tiene por nombre, por haber pertenecido a uno que campo ha tenido... pero se ha quedado pobre, por haberlo todo perdido.

\*\*

El burro cuenta y no acaba de lo que su amo era... ¡Cómo gastaba la cera! ¡Cuánto bebía y bailaba! ¡Qué *agrario* más tronera!

\*\*

Este, en cambio, a sus obreros les regomelleaba comida, el aceite, pan, los dineros... para darle a la querida... los jamones casi enteros.

\*\*

Y los billetes y los granos, conejos, gallos, pollillos... así quedó con las manos metidas en los bolsillos... a cargo de sus hermanos.

\*\*

Ahora tiene un negocio, a medias con otro *amigo* de una *venus* de otro *socio*... ¡Los dos en ratos de *ocio* suelen *rascarle* el ombligo!

\*\*

Vaya un burro bien *pillo*, que junto a un *campanario*, lució estos días su *brillo*... Por supuesto, jera un «Agrario» y su amo fué un *¡chulillo!*

L O O

## Repúblicas que ha habido en España:

Primera República: Córdoba, 1031-1071. Duración, cuarenta años.

Segunda República: Valencia, 1090-1095. Duración, cinco años.

Tercera República: Madrid, 1873-1874. Duración, menos de un año.

Cuarta República: Madrid-Barcelona, 1931, Duración, poco más de dos años, hasta hoy. De desear es que viva eternamente. Pero eso depende de los republicanos.

## Tupi Ideal

CERVECERÍA

MANUEL ANGUITA

Especialidad en VINOS FINOS

TELÉFONO, 311

MARTÍNEZ MOLINA, 93 — JAÉN

## Realidades de la semana...

La huelga local de campesinos parece va a tener graves consecuencias. Ya los demás gremios han acordado prestarle su apoyo moral, habiendo presentado el oficio de declaración de huelga general en el Gobierno Civil.

A la hora en que escribimos estas líneas, desconocemos en absoluto la marcha de las gestiones que el Gobernador esté haciendo para la solución del conflicto; por eso no nos aventuramos a emitir juicios sobre si ha de estallar o no la huelga general, circunscribiéndonos tan sólo a exponer la gran responsabilidad en que incurrirán las autoridades caso de paralizarse la vida de la población.

Ya sabemos todos que siempre la sogá se rompe por la parte más débil y que nadie nos acordamos de Santa Bárbara hasta que truena. Y eso es lo que no debemos permitir siga por más tiempo ocurriendo, ya que contamos la clase trabajadora siempre con la razón de la fuerza y la fuerza de la razón.

Por eso, ahora se nos presenta la ocasión de hacer valer y respetar nuestros legítimos derechos y el de nuestros familiares no desmayando y dando el pecho a todo cuanto se anteponga en nuestro camino, dando así muestras de nuestro fuerte espíritu societario hasta aplastar a esa cerril burguesía, única causante de nuestra hambre y de nuestra miseria.

Así es, esperamos que la férrea voluntad de los trabajadores sabrá imponerse hasta plantar en lo más alto de sus aspiraciones la bandera del triunfo.

TITO ANGUNIO

## ESTAMPAS DE LA VIDA

### LOS BENEFICIOS DE UNA COOPERATIVA

Usted aprende un oficio. Está durante muchos años trabajando en él, en la forma que le viene en gana al patrón que le ha tocado en suerte. No aprende V. lo necesario. Se hace faenista de unos trabajos que tienen relación con los que V. deseara aprender, pero que no son iguales. Invertido en estas faenas pasa el tiempo: un año, otro, y, a mayor tiempo, mayor explotación.

Más tarde. Cuando está V. dando mayor rendimiento en su trabajo, con gran utilidad para el patrón, éste por haber abarcado más de lo que debía y podía, alegando que el negocio está mal, que no se costea, que sus ingresos son insuficientes para mantener en sus puestos a todos los obreros que en el taller trabajan, dispone que su industria, ya en decadencia, por la ambición de ser el más y el mejor, pase a poder de los operarios, para que ellos lo exploten, sin intereses de ninguna clase, para que el día de mañana sean unos obreros emancipados con el sólo sacrificio de haber prestado su trabajo. (Aquí, en vez de fábula aplíquelen Vds. un cuento chino.)

En la actualidad el taller se encuentra en manos de los obreros. Trabajan sin encontrar beneficio alguno; no cobran ni una parte de sus sueldos; todos sus ingresos, que no son pocos, se destinan a enjugar el déficit que creara el patrón, además de los perjuicios que le ocasionan cierta publicación, que es necesario mantener para bien de una idea que sólo a él interesa.

(Ya al principio, algunos de los obreros de los que se les cedía el

taller de una manera tan generosa como *humanitaria*, al darse cuenta de que no sería todo oro, decidieron abandonarlo.)

Pero he aquí que, cuando más se quiere demostrar que aquello marcha bien, los obreros encuentran grandes beneficios, la realidad de los hechos nos demuestran lo contrario.

El muchacho que entrara de aprendiz se hace hombre: quiere contraer matrimonio, pero no puede: las utilidades de la cooperativa no dan lo suficiente. Espera mejor ocasión. Mientras tanto, sigue trabajando. En espera de ello se halla cuando tiene la desgracia de caer enfermo. Deja de trabajar. Se repone; vuelve al trabajo. Y así, en continuo luchar con la muerte lleva bastante tiempo. Ya no trabaja, no puede: se ha agravado en su enfermedad. Los compañeros le mandan algo de sus beneficios cooperativos, muy poco. Su enfermedad continúa; ya apenas si percibe algo.

¡Triste desgracia la nuestra: cuando más necesitamos la ayuda, encontramos el abandono! Esta es la vida. No existe el amor al prójimo. La Humanidad es así. No hay hombres generosos, no. Todos los que digan que se sacrifican por sus hermanos son unos falsos. Hoy todo es egoísmo, todo maldad. Si hacemos algo, no es en beneficio de nadie, es el nuestro propio. Decimos que damos mucho y no damos nada; en cambio, si recibimos honores, beneficios morales y materiales a costa del sacrificio de otros. Mientras, el que tiene derecho a todo, el que se encuentra enfermo debido a un esfuerzo en el ejercicio de su trabajo, está abandonado.

¡Así somos; y así será siempre la Humanidad!

Estampas de la vida.

A.

Espejo de los días

# La tierra dolorida

Por la inmensa esfera del tiempo y de la vida, resbalaron los siglos suavemente y las esmeraldas de los campos, condenadas al eterno abandono de la mano del hombre, sintieron en sus almas la tristeza infinita de la soledad, viendo como sus entrañas generosas se predisponían a la fecundación, en espera de la semilla, que tomara nueva vida en su matriz germinadora. Al par que los siglos corrieron, sucedieron los regímenes y los gobiernos de los pueblos y los hombres portadores de las riendas de los destinos de la Patria, volviéronle las espaldas a los campos luminosos, abstraídos en el artificio deslumbrador de las ciudades y en el brillo poderoso de sus bolines.

Lloraron las tierras fértiles su abandono clamado por la reja que desgarró su extraña generatriz, mientras que por sus desniveles, corrían mansas y caudalosas las corrientes cantarinas, que en su clara linfa, reflejaban una sonrisa cristalina de esperanzas y promesas. La Naturaleza, exuberante, prodigiosa y dolorida, esperaba a los hombres mientras que estos, esparcían por el fecundo suelo, en trágico voleo, semillas de violencia, de rencor y de exterminio.

El Sol, eterno galanteador enamorado de las bellezas de las verdes extensiones, era el único, que cotidianamente desde su altura infinita, le enviaba el beso dorado de sus cálidos reflejos.

Y un día, una templada tarde abriliana, cuando los almendros se engalanaban con sus ropajes mejores y todo era color en el maravilloso espectáculo del mundo, este Sol lució más esplendorosamente que nunca, enviando en sus lanzazos promesas bellas, sobre las tierras pardas de Castilla se resolvieron inquietas y gozosas y las tierras de ensueños galaicas, tremaron al son de las muñeiras, mientras que las campiñas ardientes de Andalucía, se perfumaban y adornaban con guirnaldas esperando cual imágenes bíblicas, el momento de la Anunciación.

En el destino de la Patria, había brillado una nueva aurora y en su luminosa pujanza había destellos libertadores de esperanza y de ansiedad. Nuevos hombres con nuevas normas empuñaban el timón de la Nación, después de haber aturdido a las masas, con sus cómicas muestras de justicia y promisión.

Y la tierra se sintió gozosa y alborotada, viendo llegado el instante de mostrar el portento de su vasta fecundidad.

Pero cuando los campos esperaron que la mano del hombre desga-

rrara sus entrañas fértiles y depositara en ellas la semilla productora, oleadas bermejas tiñeron el verde suelo sembrándolos de dolor, de muerte y de venganza. Cayeron otra vez las vidas rotas y otra vez la tierra se abrió generosa, para albergar en su seno a los infelices que inflamadas y selladas las frentes por una llama vivificadora de redención, se sublimizaron al morir por la conquista sagrada de su ideal sin manchas.

Y la tierra que antes sonrió esperanzada, volvió a sufrir el rigor del nuevo desencanto y otra vez los campos gimieron abandonados y hasta el último Sol vió asomar a sus mejillas el rojo arbol de la indignación y la vergüenza.

Los portadores de las riendas de la Patria, como sus antecesores se abstrayeron con el brillo deslumbrador del poderío y esa fuerza de atracción que el bienestar y el dinero ejercen en el alma de los hombres sin escrúpulos, fué la bastante para hacer torcer la rectilínea, que un día se trazaron, entre vitorios y clamores apoteósicos.

Se crearon nuevos ministerios y reformas, grandes órganos con bien retribuidas direcciones, pero sin funcionamiento aprovechable, mientras que las verdes extensiones que clamaban a gritos por la azada y el arado, quejábanse doloridas viendo correr el hambre en siniestras oleadas por el ámbito sagrado de la Patria. Y sabiendo ellas que una sola mirada de amor sería lo suficiente para que sus entrañas fecundas remediaran tanto mal, en su delirio germinador parecían decir:—«Venid a mí insensatos. Abandonad esa orgía del poder que os ciega y depositad en mi seno la semilla productora. Detened esas corrientes cristalinas que inutilmente van a rendirse al mar y regadme y cuidadme amorosamente cual madre amante que soy vuestra, pues de mi seno nacisteis y en mi seno os recogeré, cuando la muerte implacable venga a cortaros el hilo de la existencia».

Pero si hoy el silencio responde al llamamiento de la tierra, ésta espera confiada, en que no ha de tardar mucho, que una oleada purificadora azote al mundo, incinerando viejas normas y saneando con pureza el alma corrompida de la Humanidad.

PRAGMACIO SALGADO

CONFITERIA "LAS COLONIAS,"

Julían Delgado

Martínez Molina

JAEN

# Chilindrinas Incoherencias

Ya está la ley de vagos sobre el tapete y a curas, frailes, monjas, pone en un brete, pues si vago quien vive sin trabajar no creo que trabajo sea el rezar.

Vagos son los agrarios, según mi cuenta; pues no es ningún trabajo cobrar la renta; vagos son también esos que su dinero han mandado de ocultos al extranjero, pues vago es quien consume sin producir y a costa de los otros logra vivir.

En la ley también entran sujetos turbios que, sin motivo alguno, causan disturbios, igual que los cristeros monarquizantes; estos ya no son vagos; son máleantes.

Esa ley es precisa ¡venga enseguida! aunque espero que sea muy combatida.

Cuando por fin la pongan a discusión a esta ley si que Maura le hará obstrucción.

\*\*

De nuevo aboga Unamuno por la enseñanza frailuna: ese hombre, sin duda alguna, o es un tonto o es un tuno; aunque, al ver que desentona quien fué un buen republicano, más creo que, por lo anciano, ya Unamuno es una mona.

J. BUGALLO SANCHEZ

## Gran Confitería

«LA PURÍSIMA»

DE

ANTONIO MURO

Se sirven bodas y banquetes todo confort y economía

MARTÍNEZ MOLINA, 109

El salario es el arma nueva de la usura y el regulador de la mendicidad. «Para que un grupo de hombres pobres trabajen por mí—se dice el amo de ahora—, hace falta que yo les dé algo de lo que ellos me dan. Les doy, pues, un salario. Les doy una cantidad de dinero a logro, a cuenta de lo que gano con ellos, de manera que por dos me dan ellos cuatro. En otras palabras: les presto a doscientos por cien al día, y no de lo mío, sino de lo suyo, porque de ellos sale todo.»—TOMAS MEABE

La gleba sigue gritando, apuñalando mi espíritu antes tranquilo, sosegado, apacible, feliz. Ansío articular epitetos sonoros, henchidos de indignación, de indignación que, aclarando los oscuros cendales que cubren a pobres cerebros, hagan comprender la justicia de mis aseveraciones.

—El terror pretende imponer el silencio, ocultando la verdad, apagando la deslumbrante llama del deber, y lo consigue. Contra el deber está el poder. Ateñado por la impotencia, el organismo sostiene una lucha tenaz pero baldía, y se agota, descomponiendo en átomos la energía. La chusma, la canalla, en fin, aquéllos, son los que me amordazan; pero no lograréis, aunque la atamización sea perfecta, acallar mi corazón.

—No lograrán tampoco que pare su marcha el tiempo, único juez de nuestros actos.

Las ondas sonoras, con sus círculos progresivos, lanzan con crueldad su anatema contrario a lo que debe ser y no es.

—Quieto.

Noche. El cuerpo, la despreciable materia, ha sufrido un día más, está vencido, aniquilado por la contención brutal, violenta, de un noble proceder. No acude Morfeo, sin duda, contagiado de la maldad mundana; huye de mí. ¿Por qué será?

—No lo sé. Pienso. Soñoliento abro los ojos para mirar. Sombras, todo sombras. No, donde no hay luz no puede haber sombras, éstas son efectos de aquéllas.

Vivir. ¿Vivimos en realidad? ¡Qué angustias! Cada minuto que pasa se acerca más el fatal momento. ¡Extremista! ¡Perturbador! Sí; estamos agonizando porque vivir es eso: Morir.

Si clamo por un mundo mejor, aquéllos a quienes demuestro su insensatez, su ansia de dominio, solo tienen una frase: loco.

—¡Somos tantos! Es muy doloroso estarlo y que la gente crea que somos cuerdos.

Un cirujano que lograra descubrir el método de extirpar los malos pensamientos, las malas acciones y las palabras injustas, pronto sería condenado a morir. El Mundo solo vive de maldad.

Dantescas apariciones turban mi ánimo.

—Son realidades, cosas que ha poco viví. Amigos, ¿los hay?

Saben de mi dolor, de mi drama íntimo, de mi horrible tragedia y, sin embargo...

Para qué recurrir a ellos si siempre dicen igual. ¡No puedo hoy! ¡Canallas! Pero no, es el mundo así, necesita de malas artes, de palabras falsas y acciones innobles. ¡Perdonadme, canallas normales! Si existiera aquel cirujano! Quizá lograra vivir.

Amanece de nuevo la vida, se disipan las sombras. Un nuevo día, una nueva vida, que deseo acabe rápida para hallar otro día, para que llegue aquel en que sea el que fui: Un luchador. Lo intangible, lo que crea el cerebro, pesa mucho más que lo que toma forma duradera.

Ahora río; no sé la causa. Igual hacen otros.

Nos engañamos con facilidad. Sí; vivimos de falsías.

El nombre, la marca que distingue nuestra condición, es algo aborrecible. Es como un comercio la Humanidad. Allí ponen una etiqueta al género, aquí un nombre. Los más antiguos, suelen ser como los tejidos del comercio, los peores.

Y los modernos, cuesta mucho imponerlos.

Terminaré de expresar mis ideas, ¿ideas? Y pondré un nombre debajo. No se por qué me llamo así. Es necesario la etiqueta. ¡Qué asco! ¡Cuánta mentira!

PAULINO VILLAR

Madrid.

## Turno de guardia semanal de las farmacias

Por ser de bastante interés para el público, a continuación copiamos el turno semanal de las farmacias que estarán abiertas al servicio durante la noche.

LUNES, D. Francisco Montané, P. Fermín Galán, 7.

MARTES, D. Manuel Chamorro, Bernabé Soriano, 31.

MIÉRCOLES, D. Antonio Espantaleón, Hurtado, 18.

JUEVES, D. Eufasio Ríos, Martínez Molina, 103.

VIERNES, D. Fernando de la Casa, P. Justino Flórez, 6.

SABADO, D. Antonio Vázquez, Martínez Molina, 28.

DOMINGO, D. Inocente Cuesta, Bernabé Soriano, 7

## Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTÍNEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Dasaportes para visitar el extranjero

## Agencia Oficial de Negocios y de Préstamos

Para el Banco Hipotecario de España  
Martínez Molina, 61 - JAEN - Teléfono 357

# A las mujeres en general **CARLOS MARX** *Contra el fascio*

Después de muchos siglos de esclavitud, ha llegado la hora de conquistar la libertad integral.

Estás siendo esclava del macho, que llevado de su influencia sobre tí, te manda y dispone a su libre albedrío.

Eres el juguete de sus más insignificantes caprichos; eres el fuerte que tienes que contener las iras acumuladas por los vicios y desmanes.

Eres, en fin, la que sabes las horas amargas de carencia de lo más necesario en el hogar; tú que tienes que ofrendarte al panadero, al calero, al tendero, etcétera, te tienen como cosa inútil, tú que a pesar de ser víctima de todas estas clases de injusticias, por parte del hombre, no le odias, sin duda debido al espíritu de obediencia que te han inculcado desde tiempos prehistóricos. Sí, en cambio, eres el bálsamo que le cicatriza todas las lacras adquiridas por los vicios.

Eres, el viento consolador que todo lo purificas y despejas en los momentos de desespero, creados por su falta de virilidad, con los tiranos que lo oprimen, por dedicar éste tiempo en estudiar la fórmula de esclavizarte más aún.

Rebélate, en una gesta de dignidad; hazle ver de una manera definitiva que tienes los mismos derechos y deberes ante la Madre Naturaleza que él, y que estás dispuesta a conquistarlo, cueste lo que cueste; que no estás dispuesta a tolerar por más tiempo las nefastas consecuencias de unas leyes, unos individuos por egoísmo propio, y que te emanciparás del yugo clerical y legislativo, aunque para ello tengas que deramar la última gota de tu generosa sangre.

Tú tienes las mismas energías que el hombre, puesto que eres obra natural como él.

Tú eres en el hogar la primavera en el campo; eres la flor silvestre, que por falta de cultivo hacia ella, se pisa y se atropella sin que nadie salga en su defensa.

Pero aún eres más; eres productora, aunque los contrarios en desmentir esto, digan lo contrario, como lo demuestran estos queridos compañeros que salen de sus casas al hacer aparición el astro rey, para volver a ellas altivas y sonrientes, cuando este mismo astro va entrando en su ocaso, después de muchas horas de trabajo, cortando las doradas mieses de los campos andaluces.

Trabajas en las fábricas, en el

taller, en la oficina, en las minas, etcétera, etc.

Eres un peso para el hombre, siguiendo por este derrotero equivocado, creyendo que él tiene el deber ineludible de trabajar para tí, creencia que te sirve para forjar la cadena que te aprisiona, y te impide todo movimiento libre y limpio de ese vergonzoso tutelaje a que estás sometida.

Termina de una vez con este estado de cosas, y quedarás convencida que serás respetada por los mismos que hoy te maltratan, tanto de hechos como de palabras.

Te cederán tu sitio en la columna social como abeja productora, los que hoy ven en tí la hembra, en todo momento a su disposición para satisfacer sus apetitos carnales, los que algunas veces se trocan en nocivos.

Verán que tienen ante ellos un ser, que ha sabido emanciparse del yugo opresor, y que está dispuesta a hacer prevalecer sus derechos al precio que sea; y, ésta hora, querida compañera, hay que procurar por todos los medios, precipitarla, porque en ella, va la salvación de la humanidad y el porvenir de tus hijos.

Tú preguntarás, ¿qué es lo que hay que hacer para esto? Tu misión es aconsejar a tus hijos, tu compañero y tú con ellos, votad, pero votad por la revolución social que es lo que te concederá todo lo antes mencionado.

Viva la revolución social.

Julián BURGUEÑO ALBUJAR

## Tupi Ideal

CERVECERÍA  
MANUEL ANGUITA  
Especialidad en VINOS FINOS  
TELÉFONO, 311  
MARTÍNEZ MOLINA, 93 — JAÉN

El obrero que dice lo que no siente, debe de dejar de pertenecer a las filas proletarias. Con ello ganará mucho; y los que estuvieron a su lado ganarán todavía más.

SU ELEGANCIA HA DE SUPERAR  
CON UN GRAN SOMBRERO DE LA

## Casa Jaén

BERNABÉ SORIANO, 1

## Exhalador "WOLFF"

Registrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como declase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español.

Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación de bienestar.  
CALIENTA - REGENERA AMBIENTES - CURA DISNEA - PERFUMA - HIGIENIZA - DESCONGESTIONA BRONQUIOS. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PÚBLICA - DE FÁCIL USO Y MANEJO.

Estuche 100 EXHALADORES WOLFF: 25'50 pesetas, franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO. GIRO POSTAL o CHEQUE - BANCO.

E. MARTZ, APART. CO. CENTRAL 935. M. HEROS 81, 1.º D.ª MADRID (ESPAÑA)

Con Engels lanzó su divino «Manifiesto». «¡Uníos!», gritaron a través de las fronteras, anunciando al burgués horas postreras por corrupto, explotador y por infecto.

Un mundo a ganar diera su gesto. Mundo caduco, de leyendas y quimeras, de prejuicios y de historias sensibleras, que transforma el vibrante «Manifiesto».

«El capital» es fe que avanza salvadora, y arrojando las cadenas al abismo anuncia al proletario nueva aurora.

Su vivir fué constante dinamismo; legando al fallecer, luz redentora, una nueva humanidad: el Socialismo.

Pedro SAN JUAN

Madrid, 1933.

### LITERARIAS

## ELLA Y EL

Ella era una muñequita menuda y frágil, frívola y caprichosa como la mayoría de las mujeres.

El, un soñador: todo fibra, nervio y pasión. El estaba locamente, perdidamente enamorado. ¿De ella?... Ni él mismo lo sabía. No le preguntéis si sus ojos son verdes o son garzos, si su cutis tiene tintes nacarados, si son sus manos de diosa. No podría decíroslo. El estaba enamorado de algo incorpóreo, estaba enamorado de una voz, de su voz.

—Habla, háblame—le decía reclinada la cabeza en su hombro—, cuéntame lo que quieras. necesito oírte constantemente. No importa lo que digas. Quiero llevar conmigo, como un tesoro, tu voz, que es un beso, una caricia y un sollozo...

Y ella reía, reía como una loca. Y cuando se separaban le parecía como si en su interior siguiese la voz de ella riendo o murmurando palabras, ininteligibles palabras que a él se le antojaban promesas.

Hasta tal punto le obsesionó esta idea, que llegó a pensar, estremecido, si era sólo un fenómeno de su imaginación exaltada o si efectivamente le había robado ansioso ese tesoro de su boca, en uno de sus ardientes besos. Ello es que cuanto él callaba sentía cómo palpitaba la voz dulce dentro de él, cómo le mimaba y le reñía y se reía de sus desvaríos de enamorado.

¿Cómo sucedió?...

Un día que estaban juntos, manifestó ella su propósito decidido de abandonarle. Ella era alegre como un jilguero; necesitaba alguien que la hiciese reír, que la hiciese cantar. No podía llenarle un hombre que estrechándola febrilmente las manos y como borracho de felicidad, no supiese nunca decirle esas lindas cosas que sólo saben decir los amantes.

Aquello era tan monstruoso y absurdo, a la par que inesperado, que toda la sangre africana que corría por las venas del desdichado amante se agolpó a su cabeza y se nubló por completo su razón.

No, aquello no sucedería, no po-

día suceder, él sabría impedirlo: y quiso aprisionar la voz de cadencias misteriosas, quiso sentirla cerca, más cerca todavía, y beberla, y así tener la certeza de que viviría dentro de él, de que era suya para siempre; y en un loco, en un ardiente y desesperado abrazo, estrechó, más bien estrujó, el débil cuerpo contra su robusto pecho.

Ella exhaló un grito...; era una muñequita menuda y frágil; él, todo fibra, nervio y pasión...

De pronto sintió en su interior un débil quejido, algo así como un suspiro que se apagase. Era que acababa de morir dentro de él la voz queda, la voz suave que era un beso, una caricia y un sollozo.

Julia L. PANDO

## Tarifa de publicidad

	PESETAS
Una plana un mes . . . . .	75'00
1/2 " " . . . . .	40'00
1/4 " " . . . . .	22'50
1/8 " " . . . . .	12'50
1/16 " " . . . . .	7'50
1/32 " " . . . . .	5'00
Económicos . . . . .	2'50
Suscripción mensual . . . . .	1'00

### 15 PESETAS

diarias por fácil trabajo de escritura en casa (cualquiera localidad) «BIOSEMENTIA»

Horneros núm. 2 VALENCIA

### De Administración

Rogamos a cuantos se hallan en descubierto con nuestro periodico, que dado el carácter del mismo y la primordial misión de socorrer con sus ingresos a los compañeros sin trabajo, procuren hacer efectivos los recibos pendientes, lo que le agradeceremos mucho.

En París, miles de delegados de todas las naciones se reunieron en Congreso para aplastar la barbarie del fascismo.

A pesar de la brutal represión, una fuerte delegación alemana e italiana, lograron pasar las fronteras.

El Congreso se celebró con un entusiasmo frenético.

Todas las tendencias proletarias, todas las doctrinas estuvieron representadas en el Congreso. Organizaciones socialistas, luchadores anarquistas y comunistas, Sindicatos, la enorme muchedumbre de los trabajadores de Europa, estaba representada.

Lo más trascendental del Congreso, es la voluntad inquebrantable de las masas trabajadoras, visible en la resolución de los delegados, de llevar la lucha contra el fascismo, implacablemente, hasta aplastarlo.

El frente único que vibra en la resolución inquebrantable de combatir la barbarie fascista.

Todos los delegados, lo mismo socialistas que sin partido, demócratas que comunistas, demostraron el mismo ánimo de lucha y la misma firmeza en la acción.

En este trascendental Congreso, vibró la fuerza invencible: el frente único de lucha revolucionaria para hacer morder el polvo a las hordas de Hitler y Mussolini.

Se acordó seguir una enérgica campaña contra el fascio, crear el frente único y lanzar un manifiesto a los trabajadores de Europa.

C. F.

## Visitar el BAR REGIONAL

es hacerse asiduo cliente de la casa. Los ricos aperitivos como sus vinos, es una demostración sincera de su acreditado servicio.

## BAR REGIONAL

TELEFONO 247 - JAEN

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratará.

Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes

## Hijo de Joaquín García Torres

HOJALATERIA Y CRISTALERIA

Reparación de Guardabarros y Radiadoras de Automóviles

Bernabé Soriano, 23 y 30 - JAÉN

## Cara al presente y al porvenir Humo de pólvora

¿Las revoluciones son obra de los hombres o de las circunstancias? ¿Qué factores concurren en las horas revolucionarias? ¿Son económicos? ¿Son espirituales? ¿Forman cauce común las dos corrientes? ¿Triunfan las nuevas ideas por su propio impulso, o ayuda a la victoria la descomposición del viejo sistema? ¿En qué medida cooperan a la obra revolucionaria el arte, la ciencia y la técnica?

Estas interrogaciones encierran temas profundos que invitan a la serena meditación. Pero el presente momento histórico porque está pasando la Humanidad, y especialmente nuestro país, exige de nosotros que, sin dar de lado, ni mucho menos, a la meditación, sigamos la acción.

Hemos emprendido un camino, y pararse en él sin llegar al final es exponerse a perder las jornadas realizadas. Mirar hacia atrás, al camino recorrido, suele tener cierta utilidad; pero a condición de que la vista se tienda con un rápido movimiento de cabeza y caminando, sin vacilar, hacia adelante.

España entra en un periodo revolucionario de trascendencia. El proletariado se sumó a esta revolución con la mejor buena fe. ¿Pensando en hacer su revolución? Aún no. Pensando en preparar el ambiente político y social necesario para llegar a hacer su revolución. Avanzar, aunque no sea mucho, es la consigna.

La burguesía, colaboradora en esta revolución, ve con temor su desarrollo. Si sigue así, ¿adónde vamos a parar?, se dice. Hay que dar un giro nuevo a la marcha de la República. Hay que paralizar, por lo menos, el ritmo que sigue. Conseguir paralizar este ritmo es ganar tiempo; y ganar tiempo o perderlo en las horas históricas de un pueblo tiene la máxima importancia. Y ahí están. Las oposiciones ¿republicanas? han sostenido en el Parlamento una obstrucción estúpida contra toda la obra legislativa del Gobierno. ¿Por qué se llevó a cabo la obstrucción? ¿Qué fundamento tenía? ¿Qué sentido político la animaba? Los obstruccionistas han dado diversas versiones respecto de los móviles y los fines de su conducta; todas contradictorias y confusas. Pero para nosotros el problema está claro. Clarísimo.

Lo mismo los móviles que los fines son de clase. El capitalismo español, la burguesía, en sus diversas actividades, se siente amenazado en sus intereses de clase y se apresta a la defensa de ellos. La obstrucción se ha hecho, señaladamente, contra la clase trabajadora. Contra la significación y práctica de la legislación social. El hecho tiene relieve suficiente para que nos ocupemos de él preferentemente. ¿Puede el proletariado mostrarse indiferente ante la actitud de las oposiciones obstruccionistas? No. Ello significaría renunciar a los beneficios que conquistó a cuenta de su esfuerzo y de sus sacrificios. Y esta actitud positiva, indiferente de

renunciación permitiría el triunfo de la burguesía.

La revolución española no ha terminado: está a la mitad del camino. Esto con referencia al orden legislativo, que luego, en la aplicación de la legislación revolucionaria, se ha hecho muy poco; y hace falta que el sentimiento revolucionario de la clase obrera esté cada vez más vivo, más agitado, más tenso, para obligar a la burguesía al acatamiento de los preceptos de la nueva legislación. Si la organización obrera, y especialmente sus órganos directivos, no se lanzan a una acción perseverante en este sentido sufrirán una grave derrota, de lo que tardarán mucho tiempo en resarcirse.

Lo más grave que pueden hacer nuestras organizaciones es dejar decaer el sentimiento revolucionario en las masas obreras. Este decaimiento del entusiasmo hace decrecer la fuerza expansiva de la revolución, debilita su vigor y favorece al enemigo.

Como final de este comentario se nos ocurre preguntar: ¿Han estado las organizaciones obreras a la altura de las circunstancias en estos últimos momentos de la política nacional? ¿Los han aprovechado eficazmente? ¿Han hecho lo que debían hacer para descubrir y contener a sus enemigos? Que cada cual implicado en responsabilidad de alta dirección examine los hechos con tranquilidad de ánimo y deduzca las consecuencias lógicas. Nosotros no nos consideramos obligados a decir una palabra más.

### HASTA VEINTE

**Llega el número de tapas variadas que se sirven con los ricos y pas-tosos vinos de Antolín y la fresca cerveza en la muy renombrada y acreditada**

**Repostería del Casino de Artesanos**

**Calle de Cerón - JAEN**

**VISÍTELA Y SE CONVENCERÁ**

**Queda suprimida la expendición de billetes para viajeros y facturación de equipajes**

Nuestro querido amigo don Antonio Vargas-Machuca, pone en nuestro conocimiento que por necesidades de la explotación, y de acuerdo con la Compañía de ferrocarriles concesionaria, queda suprimido la expendición de billetes para viajeros y facturación de equipajes, continuando, no obstante, el servicio de ómnibus a la llegada y salida de trenes, partiendo de estas oficinas—Bernabé Soriano, 12—o recibiendo encargos para la recogida de aquéllos en sus domicilios (Teléfono 83).

El servicio de facturación y llegada de mercancías en gran y pequeña velocidad, como el de transportes en general, seguirá efectuándose como hasta ahora.

Jaén 16 de Junio de 1933.

Al Concejo irán hoy, lunes, siete *nuevos* concejales... y con los *viejos* bailarán...  
\*Serafina, la rubiales\*.

De la lista de *interinos* a nuestro gran Municipio, notamos la falta de nombres que se dieron al principio.

El de la Urbana propietaria, la abogada y el forasta... (Este por su situación *precaria* ya a la Reforma Agraria... y ya con esto le basta.)

Un sastre, un carrotero, otro que es oficinista, otro barbero, con vista... y también un sombrerero, *republicano*... y artista...

Del tren, otro... ¡vaya arena! Otro de Acción republicana que es bago de *nación*...; esta es la lista *macana*, que tomará posesión.

Algunos habrá que ver con el morado fajín, dando vueltas al *magín*... porque no sabrán qué hacer... si llevar o no *un... patín*.

Del déficit *hustearán*... y del barullo... también, y ya los *convencerán* de que aquello *marcha* bien... (¡apenas se enterarán!)

En la plaza de los abastos *derrocharán* sus paciencias... y también las subsistencias *revisarán* sin... dar saltos, por casetas *ni canastos*.

De la Fiesta del Niño por los Amigos del Arte, más vale callar, callar... porque aquello fué un desastre.

En la plaza de toros fué. Escuché a don Pedro decir, lleno de ternura y placer: «A ver si tienen *mis niños* la cara de no comer».

Gandhi el de la buena pipa, con el veto puesto al jefe... está... tose que te tose... y sólo se le oye... ¡je, je!

Un cátedra, con gran dolor, habló un duelo, de *primera*... Un bombero... mi portera... lo hubiese hecho más mejor... y de los que barren... ¡cuálquiera!

Un *escritor* de Jaén, de esos de bulle, bulle... lo he visto en un papel *retrato* de queso *Gruye*.

El pan tiene... muchas *bolás*... la leche de agua... ¡harta! y las pesas y medidas... unas y otras *están* faltas.

TRISTEZAS

## La Junta provincial de Reforma Agraria ha quedado constituida

En una de las salas de esta Audiencia provincial, se reunió por vez primera la Junta provincial de Reforma agraria, la que una vez constituida comenzó el estudio de las normas a seguir para la aplicación de aquella en esta provincia.

A dicha Junta, que presidió el abogado del Estado don José Tomás Rubio Chávarri, asistieron los siguientes señores:

Vocales de la representación obrera efectivos:

Don José López Quero.  
Don Santiago Catena Raya.  
Don Juan Gámez Plaza.

Suplentes:  
Don Miguel de la Torre Ocaña.  
Don Pedro Colmenero Quesada.  
Don Francisco Villar Delgado.

Vocales de la representación patronal efectivos.

Don Florencio Rodríguez Criado.  
Don Domingo Ortega Peralta.  
Don Ricardo Sotomayor García.  
Don Manuel Villar Gómez.

Fué elegido secretario de la Junta don José de la Vega Gutiérrez, abogado y secretario del Gobierno civil.

## AVISO

Se pone en conocimiento de los señores suscriptores, que con esta fecha se han puesto al cobro los recibos de este periódico, correspondientes al segundo trimestre.

Se ruega los hagan efectivos a su presentación, dado el carácter benéfico a que están destinados los fondos, para socorrer a los compañeros tipógrafos en paro forzoso.

## “LOS GABRIELES,”

GRAN CERVECERIA

Vinos finos de las mejores marcas.

Exquisitos aperitivos  
Visítad este establecimiento y seréis clientes de él desde este mismo día  
CONSUELO, 5 JAEN

## NUEVA JUNTA

La Asociación provincial de Veterinaria ha nombrado su Junta de Gobierno:

Presidente, D. Salvador V. de la Torre González; Vicepresidente, D. Eloy Galiano Alférez; Secretario-Tesorero, D. Germán Serrano Moreno; Vocales, 1.º D. Manuel Garzón Marín; 2.º D. Gregorio Polo Bustos; 3.º D. Ignacio Guerrero Real; 4.º D. Manuel Caballero Moreno.

Agradecemos a su presidente don Salvador V. de la Torre, el ofrecimiento que de sus cargos nos hace, a la vez que ponemos a su disposición las columnas de este periódico para cuanto redunde en beneficio de la Sanidad y clase Veterinaria española.

SU ELEGANCIA HA DE SUPERAR  
CON UN GRAN SOMBRERO DELA

**Casa Jaén**

BERNABÉ SORIANO, 1

## Unos telegramas

El presidente de la Cámara de Comercio, don Pancracio Troyano, nuestro querido amigo, nos ruega en atento saluda la publicación del texto del telegrama que ha sido cursado al Ministro de la Gobernación y al señor Director General de Comunicaciones, interesándose por la pronta construcción de la Casa de Correos, de cuyo asunto nos ocupamos en nuestro número anterior extensamente.

He aquí el texto:

«Una vez más la Cámara Comercio Jaén ruega vuestencia saque concurso obras comienzo Casa Correos esta capital, no sólo por ser necesaria a la importancia de población un edificio adecuado, si no por imprescindible urgente necesidad acudir amparo obreros ramo construcción que atraviesa crisis aguda, por falta trabajo, punto primordial perseguido esta Corporación.

Presidente, Troyano. Secretario, Vargas Machuca».

En relación con este telegrama ha recibido la Cámara de Comercio la siguiente respuesta:

«Expediente Casa Correos sigue su curso estando último periodo tramitación. Posiblemente podrá convocarse subasta en breve».

## 100 PESETAS

**mensuales a profesionales empleados, cabezas de familia, etc. Ocupaciones complementaria decorosísima todo el año. Concursos premios. (Extraordinarios desde 20 pesetas diarias.)**

**APARTADO, 440 - VALENCIA**

El hombre social de hoy, aduletrado por la morbosa adaptación al capital, viene a ser una mezcla extraña de civilización y barbarismo.

... Arriba, entronizados y venerados, el vicio y la holganza; abajo, luchando con el hambre y el dolor, los laboriosos y los útiles; es decir, las cabezas que, según diría Spencer, han adaptado mejor, aguijados por la dura necesidad, soberano escultor de la arcilla nerviosa, las relaciones dinámicas internas a las externas. De donde la inevitable decadencia y estancamiento de la raza humana...

¿El medio? La tierra para todos, las energías para todos, el talento para todos; he ahí la hermosa divisa de la sociedad del porvenir. Urge, pues, según el doctor Lloria declara, reintegrar el hombre en las leyes de la evolución; devolver el capital, secuestrado en provecho de unos pocos, al acervo común de la colectividad...—RAMON Y CAJAL.

## BODAS

La casa que mejor las sirve  
RESTAURANT

IDEAL - BAR